Kalkulus 1, 2014. 6sz, 3. kiegészito feladatsor

. Tegyiik fel, hogy egy tirhajé a fellovése utdn ¢ masodperccel 15t2 métert tesz meg.
(a) Mennyi az atlagsebessége az elsé 10 masodpercben?

(b) frjuk fel azt a hatarértéket, amelyik a 10 mésodperc utani pillanatnyi sebességét adja
meg!

(c¢) Szamitsuk ki a hatérértéket, azaz adjuk meg a 10 méasodperc utani pillanatnyi sebességet!
. Bizonyitsuk be csak a definiciékat felhasznélva az alabbi allitasokat!
a) Ha lim, .3 f(z) =7, akkor lim, 35 f(x) = 35.
) Halim, ,,, f(x) = L, akkor lim,_,,, c- f(x) =c- L.
(¢) Ha lim, ,o+ f(z) = 3 és lim, ,o+ g(z) = 7, akkor lim, o+ (f(z) + g(z)) = 10.
(d) Halim, o f(z) =77, akkor lim,, (—f(x)) = —77.
) Ha lim, ,o f(x) = L és lim, , g(x) = M, akkor lim, ,.(f(z) + g(z)) = L + M.

. Tegyiik fel, hogy egy tervezett cégnek minden hénapban lesz 1 millié Ft kiadasa, a bevétele

pedig az alapitas utani x-edik hoénapban % milli6 Ft lesz. Azt a kérdést kell

eldontentink, hogy vajon hosszutavon nyereséges lesz-e a cég.
(a) Mely hatarértékszamitési feladatot kell ehhez megoldanunk?

(b) Szamitsuk ki a sziikséges hatarértéket, és dontsiik el a fenti kérdést!

. Egy koncerten a szinpad kozepétdl 5 méterrel észak-nyugat felé és 5 méterrel dél-kelet felé is
van egy-egy hangszérd. Azt a kérdést kell eldonteniink, hogy ha a szinpadtdl észeki iranyban
nagyon messzirol hallgatjuk a koncertet, akkor milyen idékiilonbséggel jut el a fiiliinkbe a
zene a két hangszorobol.

(a) Mely hatarértékszamitési feladatot kell ehhez megoldanunk?
(b) Szamitsuk ki a sziikséges hatarértéket, és valaszoljuk meg a fenti kérdést!

(A hangsebességet vegyiik 340 m/s-nak!)

. Keressiik meg azokat a fliggvényeket, amelyeknek ugyanaz a hatarértékiik 3-ban!
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. Van-e hatéarértéke 0-ban a kovetkezo fliggvényeknek? Van-e féloldali hatarértékiik 0-ban?

(a) [2] (b) {z}
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Adjunk meg olyan fiiggvényt, ha van ilyen, amelyiknek nincs hatarértéke 3-ban, tovabba

(a) van 3-ban jobb és bal oldali hatarértéke; (b) nincs 3-ban jobb oldali hatarértéke!

. Adjunk meg olyan fliggvényt, ha van ilyen, amelyiknek nincs jobb oldali hatarértéke 3-ban,

tovabba

(a) van 3-ban hatéarértéke; (b) van 3-ban bal oldali hatarértéke!

. Van-e hatarértéke 0-ban a kovetkezd fiiggvényeknek?
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Mutassunk példat olyan fliggvényre, amelyiknek pontosan 2 pontban van hatéarértéke!
Van-e hatarértéke végtelenben a kovetkezo fiiggvényeknek?
(a) [z] (b) {«} (c) sinz (d) tgz

Bizonyitsuk be, hogy ha f nem konstans, periodikus fiiggvény, akkor f-nek nincs hatarértéke
végtelenben!

Mi a logikai kapcsolata a kovetkezo allitasoknak, azaz melyikbdl kovetkezik a masik?
(a) P: lim f(z) =5 Q: lim f*(z) =25
T—>00 T—>00
(b) P: lim f(z)=-5 Q: lir;l |f(z)|=5
=T~
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(©) Prlim f(r) =00 Q: %ﬁ — 0

Mi a logikai kapcsolata a kovetkezo allitasoknak, azaz melyikbdl kovetkezik a masik?
(a) P: lim (f(z) +g(x) =00 Q: lim f(x)g(x) = oo

(b) P: lim (f(x) +g(x) =00 Q: lim f(x) = oo vagy lim g(x) = oo

(¢) P: lim f(z)g(z) =00  Q: lim f(z) = oo vagy lim g(z) = oo

Oldjuk meg a kovetkezo egyenleteket és egyenlotlenségeket!
1

-1 1+ o —2] <12 — _

W 56 (b) Jz+1+]r -2 < (c) Va+3+va—5=0
r+1 1

(@ 23:—{—1'>§ (e) [2z —1] <[z —1| (f) Ve+3+]z—2|/=0

Egy ablak egy [ szélességii téglalap, és a téglalapon nyugvé félkor. Készitsiink rajzot, irjuk be
az abréba a jeloléseket! Adjuk meg az ablak keriiletét és tertiletét a téglalap h magassaganak
a fiiggvényében!

Egy négyzet alaku teriilet egyik oldalan benytilik a teriiletre egy olyan félkor alaku té, ame-
lyiknek az atmérdje megegyezik a négyzet oldalaval. A megmaraddé teriiletet fiivel tiltették
be. Készitslink rajzot, nevezziik el az abra részeit, és adjuk meg a flives rész tertiletét és
keriiletét a félkor sugaranak fliggvényében! Adjuk meg a flives rész teriiletét a keriiletének a
fiiggvényében!



